
                                                                                 
 

VERBALE N. 4

SEDUTA DEL  02/02/2022

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2022 (duemilaventidue) il  giorno  2 (due) del mese di  febbraio,  la Commissione Terza  è

convocata   attraverso la modalità telematica a norma di quanto previsto dalla Legge n. 27/2020, alle

ore 12.30 con il seguente ordine dei lavori:

• Comunicazioni del Presidente;

• Esame  ed  espressione  di  parere  sull’ODG  n.1165-2021  “La  costruzione  di  un

nuovo carcere non è una soluzione” proponenti: Palagi, Bundu;

• Approvazione verbali delle sedute precedenti;

Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  la  P.O.  Direzione  del

Consiglio e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani, il Dirigente Riccardo Nocentini, Vieri Gaddi e

Catia Pratesi per la diretta in streaming. 

Alle ore 12.30 sono collegati telematicamente i Consiglieri: Pampaloni, De Blasi, Bianchi, Perini,

Razzanelli, Santarelli.

Alle ore 12.31 si collegano telematicamente i Consiglieri: Giuliani, Masi, Sparavigna.

Alle ore 12.37 si collegano telematicamente i Consiglieri Palagi, Bundu.

Il Segretario della Commissione Valter Cozzi procede all’appello nominale dei Consiglieri presenti

telematicamente, il Presidente Pampaloni apre la seduta  Commissione  alle ore 12.37.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata

Componente Calistri Leonardo Sparavigna Laura

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella Palagi Dimitrij

Componente Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario

Componente Santarelli Luca

E’ presente il Segretario della Commissione Valter Cozzi.
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Viene messo in visione il verbale del 28.01.2021. 

Il Presidente Pampaloni introduce l’ordine dei lavori.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Palagi  per  illustrare  l’ODG  inserito  nei  lavori  della

Commissione odierna.

Palagi inizia il suo intervento sottolineando che il tema è di grande attenzione anche da parte

di tutte le forze Consiliari,  si dice disponibile anche a modificare l’atto concordandolo con

tutte le forze politiche; la tematica della realizzazione di un nuovo carcere a Sollicciano è

ormai distante nel tempo, infatti  sono sopraggiunte novità importanti  come la visita della

Ministra Marta Cartabia; la Ministra in quell’occasione   si è impegnata a stanziare ulteriori

fondi  per  una  ristrutturazione  del  carcere;  esprimiamo  contrarietà  all’ipotesi  di  nuova

costruzione di un nuovo carcere sul territorio fiorentino, e anche  all’idea di procedere nella

direzione di costruire nuovi padiglioni, ritenendo prioritario agire sulle cause alla base delle

principali problematiche presenti nel sistema penitenziario Italiano promuovendo un’azione

di ristrutturazione profonda del carcere di Sollicciano, che possa partire da uno svuotamento

degli spazi sovraffollati dell’istituto. 

Prende la parola il Consigliere Di Puccio concordando sull’intervento del Consigliere Palagi,

e ponendosi la domanda di come può essere modificato l’odg oramai superato, anche  in virtù

della visita della Ministra Marta Cartabia, che si è impegnata ad ulteriori finanziamenti che si

sommano a quelli già ricevuti; Di Puccio ricorda anche che il Sindaco Nardella si è fatto

portavoce  delle  nostre  istanze;  sottolinea  che  il  carcere  di  Sollicciano  non  ha  soltanto

problemi  strutturali,  ma  anche  problemi  di  sotto  organico  del  personale  carcerario,  di

educatori e di mediatori culturali,  figure importantissime per l’alta percentuale di stranieri

detenuti  nel  carcere  (80%).  La  soluzione  potrebbe  essere  quella  di  un  progressivo

svuotamento delle carceri, con l’adozione di forme di detenzione alternativa.

Alle ore 12.48 si collega telematicamente il Consigliere Tani.

Di Puccio propone di invitare il Sindaco Nardella ad una nuova comunicazioni in Consiglio,

per aggiornarci degli ultimi eventuali  sviluppi; propone al Consigliere Palagi  una nuova

riformulazione dell’atto. 

Prende la parola il Presidente Pampaloni; un atto a suo parere con presupposti condivisibili,

ma ad oggi non troppo significativo, per una serie di procedure ancora aperte, che verranno

poi attivate;  si  renderebbe opportuno  continuare a  lavorarci,  anche in  vista  dei  prossimi

traguardi urbanistici.

Propone al Consigliere Palagi di rinviare l’odg. 

Il Consigliere Palagi si trova d’accordo sul rinvio dell’atto.
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L’esito avrà la seguente dicitura:  La Commissione rinvia l’atto ad altra seduta con accordo

del proponente.

Prende la parola la Consigliera Giuliani ricordando che da molti anni stiamo lavorando su

questi temi, il Garante dei detenuti Eros Cruccolini ha dimostrato  con le proprie relazioni,

quanto sia difficile riuscire a mettere insieme i vari enti che hanno voce in capitolo su quella

struttura; ritiene condivisibile l’intervento del Consigliere Palagi, e si trova d’accordo su il

rinvio del provvedimento per trovare delle formule comuni.

Viene approvato il verbale inserito precedentemente in chat.

Il  Segretario  Valter  Cozzi  procede  all’appello  finale  dei  Consiglieri  presenti

telematicamente, il Presidente Pampaloni chiude la seduta  Commissione  alle ore 13.15.

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA

Presidente Pampaloni Renzo

Vice Presidente De Blasi Roberto

Componente Bianchi Donata

Componente Calistri Leonardo Sparavigna Laura

Componente Giuliani Maria Federica

Componente Innocenti Alessandra Di Puccio Stefano

Componente Masi Lorenzo

Componente Bundu Antonella Palagi Dimitrij

Componente Perini Letizia

Componente Razzanelli Mario

Componente Santarelli Luca

Componente Tani Luca

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 9.02.2022

                  Il Segretario             Il Presidente

      Valter Cozzi                                                                   Renzo Pampaloni
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